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41. ro¢nik (2025/2026)
domace kolo, kategéria B

Toto st navodné tlohy k domacemu kolu 41. roénika Olympiddy v informatike, kategoéria B. Ide teda o sadu lahsich
uloh, ktoré tematicky suvisia so sttaznymi tilohami. RieSenie tychto tloh mdze byt dobrou pripravou na riesenie stutaznych
uloh. Za riesenia tychto ndvodnych tloh nie st ziadne body do siitaze. O ich rieseni mézete lubovolne diskutovat — so svojim
ucitelom, inymi sttaziacimi aj kymkolvek inym.

Navodné udlohy k domacemu kolu Ol: kategéria B
B-1-1 Preteky

1. Akt dréhu prejde traktor, ktory zac¢ina na rychlosti 0m/s a nasledne ¢ sekind po sebe zrychluje?

2. Traktor sa predchadzajict sekundu hybal rychlostou v m/s. Teraz za¢ne spomalovat a bude tak robit kazda sekundu
az do uplného zastavenia. Aku drahu esSte prejde?

3. Akt dréhu prejde traktor, ktory mal doteraz rychlost vm/s, ak za¢ne spomalovat az kym nebude mat rychlost x m/s?

4. Predstavme si, ze radar bol z konca trate odstraneny. Akou najvysSou rychlostou vie prejst traktor cielom, ak vieme,
ze dlzka trate je 10% metrov?

5. Jozko vyrazil zo Startu a postupne menil svoju rychlost nasledovne: najprv 5 sekind zrychloval, potom 1 sekundu
spomaloval, potom 10 sekind zrychloval a nakoniec 6 sekiind spomaloval. Po tychto 22 sekundach sa ocitol priamo na
cielovej ¢iare. Lahko si spocitame, Ze vtedy mal rychlost 8 m/s. To bola zhodou okolnosti zaroven aj najvyssia povolend
rychlost v cieli.

Ako dlha je trat, ktort Jozko takto presiel?

Mohol Jozko prejst tuto ista trat aj rychlejsie? Ak ano, ako to mal spravit? Ak nie, preco?

B-1-2 Nedoc¢kavost

1. Vieme, ze v case 0 sa o zadaniach olympiddy dozvedia vsetci ziaci K. Napiste program, ktory zisti, ktori ziaci sa o
zadaniach dozvedia v Case 1. Ktori z tychto Ziakov sa to v tomto Case dozvedeli prvykrat?

2. Ako upravite svoj program aby nésledne zistil aj to, ktor{ zZiaci sa o zadaniach dozvedeli po prvykrat v case 27

3. Predstavme si, ze sa v mintte = o zadaniach nedozvedel ziaden novy ziak. Dokazte, ze ani v minite x+1 sa o zadaniach
nikto novy nedozvie.

4. Ak sa ziak K alebo n dozvie o zadaniach, hovori o tom svojim susedom kaZdid dalsiu minitu. Z toho je vSak v triede
velky hluk. Ako by sa zmenilo Sirenie informécie po triede, keby Ziaci K a n povedali svojim susedom o zadaniach iba
raz — na zaciatku najblizSej minity po tom, ako sa o nich dozvedeli?

B-1-3 Cesty v mriezke

Hanka si isla do obchodu kipit ¢okolddu, ktord stoji S centov. So sebou mé svoj meSec minci, v ktorom je nepreberné
mnozstvo minci s hodnotou 1, 2, 5, 10 a 20 centov. Kazdého typu minci je tam naozaj vela, Hanka sa nemusi obavat, ze by
sa jej pri plateni niektoré minuli. Ked pristupila k pokladni, zacala z mesca postupne jednu po druhej vykladat mince, az
kym nevylozila mince v celkovej sume prave S centov.

Hanka teraz rozmysla, kolkymi spésobmi mohla vlastne S centov zaplatit. Dva sposoby pokladame za rozne, ak sa lisia
v pouzitych minciach, aj ak boli mince vylozené v odliSnom poradi.

Pre S = 5 preto existuje az 9 spdsobov ako tiuto sumu zaplatit: (1,1,1,1,1), (1,1,1,2), (1,1,2,1), (1,2,1,1), (2,1,1,1),
(1,2,2), (2,1,2), (2,2,1) a (5).

1. Hanka si uvedomila, ze pocet spdsobov moze pocitat postupne. VSeobecne ju totiz zaujima nasledovné otézka: Kolkymi
roznymi sposobmi viem zaplatit X centov? Vie, ze pre X = 0 existuje len jedna moznost (nezaplatit ni¢ — inymi slovami,
zaplatit prazdnou mnozinou minci). No a ndsledne vie spocitat pocet sposobov pre X = 1, potom pre X = 2, atd. az
po X =5.

Popiste sposob, akym vie Hanka spocitat pocet spdsobov zaplatenia pre nejaké X, ak uz pozné pocet spésobov zapla-
tenia vsetkych cien mensich ako X.
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2.

Nie vo vsetkych krajindch maji mince rovnakych nomindlnych hodnét. Ako by sa zmenilo vase riesenie predchadzajicej
ulohy, ak by Hanka mala k dispozicii 2, 3, 7 a 16-centové mince?

. Vytahovat z vrecka vela minci je otravné. Hanku by preto zaujimalo, kolkymi spdsobmi mdZe (pomocou svojej povodne;j

sady minci) zaplatit sumu S centov, ak pritom pouZije prave 4 mince.

Vyrieste tuto tlohu ,ru¢ne“: pre kazdd sumu S > 0 zistite hladany pocet sposobov. Viete najst aj sikovnejsi postup
ako len postupne vyskusat dplne vSetky mozné Stvorice minci?

. Hanka by teraz chcela riesit vSeobecnt verziu otazky z predchadzajtcej ulohy: Kolkymi réznymi sposobmi viem zaplatit

X centov pouzitim prave K minci?

Vie, ze pre X =0 a K =0 je odpoved 1. Chcela by opéat najst nejaky postup, ako odpovede pre vicsie X a K sikovne
spocitat pomocou odpovedi pre niektoré mensie hodnoty X a K. Ako vie takéto nieco robit? A v akom poradi ich
vlastne mé pocitat?

Vsimnite si, ze v tejto tlohe to ma Hanka fazsie, lebo musi vediet zistit pocet moznosti pre Iubovolni dvojicu X a K.
Ak teda napriklad chce zaplatit 5 centov prave 4 mincami, musi vediet napriklad aj to, kolkymi spésobmi vie zaplatit
3 centy s pouzitim prave 3 minci.

. Hanka sa opat vratila ku povodnej tilohe — znova ju teda zaujima, kolkymi spbsobmi vie pomocou svojej pévodnej sady

minci zaplatit sumu S (bez ohladu na pocet pouzitych minci). Tentokrat ju vsak vébec netrapi, v akom poradi mince
vylozi, zaujima ju iba sada vyloZenych minci. To znamend, ze napr. (1,1,1,1,2) teraz povazujeme za tu istd moznost
ako (1,1,2,1,1). Pomozte jej tuto tlohu vyriesit.

Poradime vam, Ze jedna mozné spravna otazka, ktori sa Hanka musi snazit zodpovedaft, znie: Kolkymi réznymi spésobmi
viem zaplatit X centov, ak pri tom nepouzijem Ziadnu mincu s hodnotou vicsou ako Y ¢

B-1-4 Krtko stavitel
Pripominame, Ze a™ je iba skrateny zapis pre n za sebou idicich miestnosti typu a. Preto a* oznacuje to isté, o zapis
aaaa a je mozné pouzit oba zapisy. Specidlne a° je prdzdna postupnost miestnosti, tiez oznadovand e.

1.

Hoci niektoré portfélia mozu vyzerat zlozito, da sa pre ne navrhnat velmi jednoduchd sada pravidiel. Nezabudnite, ze
vasou ulohou nie je minimalizovat pocet pravidiel, ktoré ma krtko k dispozicii. Vyzadujeme len, ze tento pocet musi
byt konecny.

Navrhnite sadu pravidiel, ktorej portfélio je tvorené prave norami a2, a3, a*, al%, al?, a?4, a9, a30, al00 g a3457,

Pripominame, Ze pri pouziti pravidla moze krtko postavit lubovolne vela dokoncengch miestnosti a najviac jednu nedo-
koncend.

. Navrhnite sadu pravidiel, ktorej portfélio je tvorené vsetkymi norami, ktoré sa skladaju iba z miestnosti typu a.

Dajte si pozor, ze takychto nori je nekonecne vela, krtkova sada pravidiel vSsak musi obsahovat konecny pocet pravidiel.

. Navrhnite sadu pravidiel, ktorej portfélio je tvorené vsetkymi norami tvaru a”™ pre n > 5. Teda norami zloZzenymi iba

z miestnosti typu a, ktorych je navyse aspon 5.

Do tejto sady teda patri nora aaaaaaa alebo a'®, ale nepatri tam nora aaa ¢ baaaaaa.

. Navrhnite sadu pravidiel, ktorej portfélio je tvorené norami, v ktorych je najprv niekolko (aj 0) miestnosti typu a a

nasledne niekolko (aj 0) miestnost{ typu b. Do portfélia teda patri napr. nora aaaaabb, a*b!%?

tam vSak abbaa a bbaaaaa.

¢i dokonca bbbb, nepatri

. Navrhnite sadu pravidiel, ktorej portfélio je tvorené norami, v ktorych je najprv aspon 5 miestnosti typu a a nasledne

aspoti 5 miestnosti typu b. Do portfélia teda patri napr. nora a’b® 42p7 4p100 p5a% ani

a™v’c.

a nora a , nepatri tam vsak a

. Navrhnite sadu pravidiel, ktorej portfélio je tvorené vSetkymi norami zlozenymi z miestnosti a a b, ktoré zacinaju

miestnostou a.

Navrhnite sadu pravidiel, ktorej portfélio je tvorené vsSetkymi norami zlozenymi z miestnosti a a b, ktoré koncia
miestnostou a.



